¢ PAMIETAJI!! rozwigzania na karcie odpowiedzi.

1. DNA jadrowy wystepuje w komoérce:

[ ] A) bakterii [ ] B)korka u roslin

|:| C) watroby |:| D) poprawne odpowiedzi B i C
2. Zasady wystepujace w DNA tacza sie naprzeciw siebie:

|:| A) wigzaniami wodorowymi |:| B) wigzaniami peptydowymi

|:| C) wigzaniami kowalencyjnymi |:| D) wigzaniami jonowymi

3. DNA czlowieka nie jest:

|:| A) dwuniciowy |:| B) antyrownolegty |:| C) w postaci helisy |:| D) jednobiegunowy
4. Brak wolnych nukleotydéw pomiedzy kodonami oznacza, ze kod genetyczny jest:

|:| A) jednoznaczny |:| B) liniowy

|:| C) niezachodzacy |:| D) brak prawidtowej odpowiedzi

5. Kwas tRNA stuzy do transportu odpowiednich aminokwasoéw podczas biosyntezy biatka. Kazdy aminokwas
przytacza sie do:

|:| A) petli antykodonowej |:| B) ramienia zmiennego
|:| C) wolnego konca 3’ |:| D) wolnego konca &’

6. Nukleotyd w RNA nie posiada:

[ ] A)tyminy [ ] B) guaniny [ ] C)rybozy [ ] D) adeniny
7. Wystepujace w komérkach prokariotycznych i eukariotycznych rybosomy odpowiedzialne sg za:

|:| A) replikacje |:| B) translacje

|:| C) transkrypcje |:| D) rekombinacje genetyczng

8. Zaznacz, ktory zestaw zawiera wylacznie kodony sensowne.
[ ]A)UAA, UAG, UGA [ |B)UAA, UUU, UGA [ ]C)AUG, UAG,UGA [ | D)UGC, AAA, UAU

9. Liczba mozliwych rodzajéw kodonéw, do ktérych przylaczajg sie czasteczki tRNA wynosi:

[ ]A)20 [ ]B)61 [ ]c)64 [ ]D)27

10. W replikacji nie bierze/biorg udziatu:
|:| A) DNA |:| B) mRNA |:| C) nukleotydy |:| D) enzymy

11. Pierwsze Prawo Mendla:
|:| A) odnosi sie do dziedziczenia roznych cech, kodowanych przez ré6zne geny
|:| B) jest prawem niezaleznej segregacji cech
|:| C) jest prawem czystosci gamet
|:| D) méwi o zasadzie dziedziczenia cech sprzgzonych z picig

12. Kodon jest:
|:| A) fragmentem genu |:| B) tréjka nukleotydow
|:| C) tréjkg aminokwasow |:| D) czescig nukleotydu w czgsteczce DNA

13. Komérki, ktore zawierajg podwojny zestaw chromosomoéw (podwojny garnitur chromosomowy) nazywamy:
|:| A) haploidalnymi |:| B) diploidalnymi |:| C) triploidalnymi |:| D) generatywnymi

(© Copyright by CES, www.ces.edu.pl



14. Podzial mitotyczny ludzkiej komoérki somatycznej z reguly dotyczy:
D A) podziatu jgdra komorkowego i cytoplazmy |:| B) podziatu jadra lub cytoplazmy
|:| C) podziatu samego jadra |:| D) podziatu tylko cytoplazmy

15. Na rysunku przedstawiono pewng faze podziatu mitotycznego. Etap ten nazywamy:

|:| A) anafazg |:| B) profazg L4 |:| C) metafazg |:| D) anafazg |

16. Wiedzac, ze u ludzi allel ,,a” warunkuje proste wiosy, a allel ,,b” przylegajace uszy, mezczyzna o prostych
wilosach i odstajgcych uszach moze mieé genotyp:

[ ]A)aaBb [ ]B)AAbb [ ]C)AaBb [ ] D) aabb
17. Sprzezenie gendw oznacza, ze geny:

|:| A) lezg na jednym chromosomie

|:| B) sg zlokalizowane blisko siebie na jednym chromosomie

|:| C) wykazuja tendencje do wspdlnego przechodzenia do gamet

|:| D) wszystkie zdania sg prawdziwe

18. Jesli w fenotypie ujawniajg sie cechy kodowane przez oba geny, to takie zjawisko nazywamy:

|:| A) dominacjg zupetng |:| B) dominacjg niezupetng
|:| C) kodominacjg |:| D) kumulacjg
19. Przyktadem dominacji niezupetnej nie jest dziedziczenie:
[ ] A) koloru kwiatéw wyzlinu (,lwiej paszczy”) [ ] B) dtugosci kolb kukurydzy
|:| C) grup krwi |:| D) upierzenia kur andaluzyjskich

20. Gen determinujgcy barwe ciata pewnego zwierzecia wystepuje w 12 odmianach allelicznych. Liczba alleli tego
genu w gamecie meskiej wynosi:

[]A)2 [ ]B)1 [ ]cye [ ]D)12

21. Zaznacz, ile maksymalnie rodzajéw gamet wytworzy osobnik o genotypie AaBbCcddee przy zatozeniu, ze geny
te nie s3 ze soba sprzezone, a wiec dziedziczg sie niezaleznie od siebie.

[]A)2 [ ]B)3 [ ]c)s [ ]D)s

22. Rozktad fenotypow w potomstwie homozygoty recesywnej i heterozygoty przy zatozeniu petnej dominacji
wynosi:

[ ]A)1:1 [ ]B)1:2:1 []c)y1:1:2 [ ]D)3:1

23. U ludzi allel warunkujacy wystepowanie piegéw dominuje nad allelem warunkujacym ich brak.
Prawdopodobienstwo wystapienia piegéw wsrod potomstwa heterozygotycznej piegowatej kobiety
i mezczyzny bez piegéw wynosi:

[JA)1 [IB)0 o3 [(Jo) 5

24. Daltonizm jest choroba recesywng i sprzezong z picig. Kobieta bedaca nosicielkg daltonizmu wyszita za
maz za mezczyzne nieodrézniajacego koloréw. Zaznacz jakie jest prawdopodobienstwo, wynikajace
z frekwencji fenotypoéw, urodzenia dziewczynek chorych.

[ ]A)50% [ ]B)25% [ ]c)o% [ ] D)100%
25. Przyktadem mutacji chromosomowej liczbowej, w ktérej mamy do czynienia z dodatkowym chromosomem
autosomalnym w kariotypie, moze by¢:
D A) mukowiscydoza |:| B) zespdt Downa
[ ] c)albinizm [ ] D) zespot Klinefeltera
26. Wystepowanie ciemnych skrzydet émy — krepaka brzozowego w wyniku rozwoju przemystu, co sprawito, ze
ciemniejsza forma maskuje sie lepiej przed drapiezca, jest przyktadem zadziatania:
|:| A) dryfu genetycznego |:| B) doboru stabilizujgcego
D C) doboru kierunkowego |:| D) doboru rozdzielajgcego
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